

情境教学法在小学数学中段问题解决教学中的实践与成效

高 明

内蒙古自治区呼伦贝尔市扎兰屯市繁荣小学 内蒙古 呼伦贝尔 162650

【摘要】在小学数学中段教学中，问题解决能力的培养是衔接低年级知识积累与高年级综合应用的关键环节。然而，传统教学中抽象的解题训练易导致学生产生畏难情绪，难以将数学知识与实际生活建立联系。本文以小学数学中段为研究对象，探索情境教学法在问题解决教学中的具体实践路径，通过构建生活情境、操作情境、故事情境等多元教学场景，引导学生主动分析问题、提炼数量关系、探索解题策略。实践表明，情境教学法能有效降低学生问题解决的认知门槛，提升其分析问题的逻辑性与解决问题的灵活性，同时增强数学学习的主动性与趣味性，为小学数学中段问题解决教学提供可行的实践参考。

【关键词】情境教学法；小学数学中段；问题解决教学；分析能力；解题策略

1 引言

小学数学中段是学生数学思维从具体形象向抽象逻辑过渡的关键时期，问题解决教学不仅要求学生掌握基础的数学知识，更需要培养其从复杂信息中提取关键条件、分析数量关系、选择合理解题方法的能力。当前，部分教师在问题解决教学中仍以“例题讲解+习题训练”的模式为主，忽视了数学与生活的关联性，导致学生对问题的理解停留在表面，难以形成系统的解题思路，甚至出现“会套公式但不会分析问题”的现象。情境教学法作为一种以“情境”为载体的教学模式，能够将抽象的数学问题转化为具体、可感知的生活场景或操作活动，帮助学生建立数学与生活的联系，激发其主动分析问题、解决问题的兴趣。

2 小学数学中段问题解决教学中应用情境教学法的问题提出

2.1 学生层面：问题分析能力薄弱，解题兴趣不足

小学数学中段问题解决题型逐渐从“一步计算”向“两步及以上复合计算”过渡，题目中不仅包含直接条件，还增加了间接条件、多余条件等复杂信息，对学生的信息筛选与分析能力提出更高要求。然而，多数学生在面对此类问题时，往往存在“读题不仔细、抓不住关键条件”的问题，例如在解决“超市里有5箱苹果，每箱12个，卖出20个后，还剩多少个苹果”这类问题时，部分学生容易忽略“每箱12个”这一关键条件，直接用“5-20”计算，导致解题错误。此外，由于问题呈现形式抽象，缺乏与生活的关联，学生难以产生代入感，逐渐失去解题兴趣，甚至出现“怕做应用题”的心理，进一步影响问题解决能力的提升。

2.2 教师层面：情境设计脱离实际，教学目标聚焦不足

在实际教学中，部分教师虽尝试运用情境教学法，但情境设计存在“形式化”“脱离学生生活”的问题。例如，在教学“三位数乘一位数的应用题”时，教师设计的情境涉及“企业采购原材料”“工程建设进度”等超出学生认知范围的内容，学生难以理解情境中的数量关系，反而增加了认知负担。同时，部分教师在情境教学中过度关注“情境的趣味性”，忽视了情境与问题解决教学目标的关联，导致情境成为

“装饰品”，学生在情境中仅关注表面的故事情节，未能聚焦“分析数量关系、探索解题方法”的核心目标，最终影响教学效果。

3 情境教学法在小学数学中段问题解决教学中的实践策略

3.1 构建生活情境，降低问题理解门槛

数学源于生活，生活中的数学问题更易让学生产生共鸣，帮助其快速理解问题含义。在问题解决教学中，教师应从学生熟悉的生活场景入手，提取数学元素，设计贴近学生认知的生活情境，引导学生从情境中提取数学信息，建立问题与生活的联系。以人教版小学数学三年级下册“两位数乘两位数的应用题”教学为例，教师可设计“校园书店购书”的生活情境：“新学期伊始，学校书店准备采购一批故事书，每本故事书18元，计划采购24本。书店老板需要准备多少钱？”在情境呈现时，教师可通过图片展示校园书店的场景，让学生直观看到“故事书”“价格标签”“采购数量”等元素，再引导学生思考：“从情境中你能知道哪些信息？”“要求‘准备多少钱’，实际是求什么？”学生在熟悉的校园情境中，能够快速提取“单价18元”“数量24本”“求总价”的关键信息，进而联想到“总价=单价×数量”的数量关系，降低了对“两位数乘两位数应用题”的理解难度。

3.2 创设操作情境，强化数量关系感知

小学数学中段学生的思维仍以具体形象思维为主，抽象的数量关系难以通过语言讲解让学生完全理解。操作情境通过让学生动手摆一摆、画一画、分一分，将抽象的数量关系转化为直观的操作过程，帮助学生在“做数学”的过程中感知数量之间的联系，进而形成解题思路。此外，对于“行程问题”“面积问题”等涉及空间或运动的问题，教师可引导学生通过画图的方式创设操作情境。例如，在解决“小明从家出发，每分钟走60米，走了8分钟到达学校，小明家到学校的距离是多少米”时，教师让学生画一条线段表示“小明家到学校的距离”，在线段上标注“每分钟走60米”（速度）和“8分钟”（时间），通过线段图直观呈现“速度×时间=路程”的数量关系，帮助学生理解行程问题的解题逻辑。

3.3 设计故事情境，激发问题探究兴趣

中段学生仍处于“故事敏感期”，富有情节性的故事情境能够吸引学生的注意力，激发其主动探究问题的兴趣。教师可将问题解决的内容融入童话故事、生活趣事或校园故事中，让学生在“听故事”的过程中主动发现问题、分析问题、解决问题，变“被动解题”为“主动探究”。以人教版小学数学三年级上册“多位数加、减法应用题”教学为例，教师可设计“动物运动会”的故事情境：“森林里举办运动会，兔子队有32只兔子参赛，松鼠队有28只松鼠参赛，猴子队的参赛数量比兔子队和松鼠队的总数少15只。猴子队有多少只猴子参赛？”在情境呈现时，教师可通过动画展示兔子、松鼠、猴子参赛的场景，然后提出问题：“要知道猴子队的参赛数量，我们需要先知道什么？”学生在故事情境的吸引下，会主动思考“先求兔子队和松鼠队的总数，再求比总数少15只的数量”，进而梳理出“两步计算”的解题思路。同时，教师可在故事情境中设计“问题冲突”，进一步激发学生的探究欲。例如，在“动物运动会”情境的后续环节，教师补充：“运动会结束后，兔子队和松鼠队一起去吃胡萝卜，兔子队吃了45根，松鼠队吃的胡萝卜比兔子队少12根，两队一共吃了多少根胡萝卜？”有学生可能会直接用“45-12”计算松鼠队吃的数量，再加上45；也有学生可能会忽略“少12根”的条件，直接用“45+45”计算。此时，教师可通过故事情境中的“松鼠队说‘我们吃的比兔子队少哦’”这一细节，引导学生发现问题，纠正错误思路，强化“先分析数量关系，再计算”的解题习惯。

4 情境教学法在小学数学中段问题解决教学中的实践成效

4.1 学生问题解决能力显著提升

从“问题解决能力测试”结果来看，实验班学生的整体成绩明显高于对照班，且在“信息分析”“数量关系梳理”“解题策略选择”三个核心维度的表现差异突出。在信息分析方面，实验班多数学生能准确提取题目中的关键条件，有效排除多余干扰信息，而对照班仅有半数左右学生能做到这一点；在数量关系梳理上，实验班超过七成学生能清晰阐述解题所需的数量逻辑，对照班能达到这一水平的学生不足半数；在解题策略选择上，实验班近三分之二学生能根据问题特点灵活选用画图、列表等简便方法，对照班仅有少数学生成具备这样的策略意识。

4.2 学生数学学习兴趣明显增强

从“学生学习兴趣问卷调查”结果来看，实验班绝大多数学生表示喜欢上数学问题解决课，认为数学问题与生活联系紧密、学习过程有趣，且遇到难题时会主动尝试分析；而对照班仅有六成左右学生喜欢这类课程，超过半数学生觉得数学问题抽象难懂，遇到难题时容易产生畏难情绪、选择放弃。课堂观察也发现，实验班学生在问题解决教学中的参与度远高于对照班：在情境讨论环节，实验班学生的发言积极性更高，人均参与交流的次数更多；在操作或探究环节，实

验班绝大多数学生能主动投入活动，而对照班仅有六成左右学生被动参与。

4.3 教师教学能力得到优化

在实践过程中，教师通过设计多元情境、观察学生在情境中的表现、动态调整教学策略，自身教学能力得到明显提升。一方面，教师对问题解决教学目标的把握更加精准，能结合教学内容与学生认知特点，设计“目标导向型”情境，避免情境与教学核心脱节；另一方面，教师的课堂引导能力显著增强，能在情境中通过追问、启发等方式引导学生自主思考，而非直接告知答案。

5 实践反思与改进方向

5.1 情境设计需兼顾“层次性”，满足不同学生需求

当前情境设计多面向中等水平学生，对学困生而言，部分情境中的数量关系仍较为复杂，难以跟上探究节奏；对优等生而言，部分情境缺乏挑战性，容易产生厌倦情绪。未来，教师可设计“分层情境”：针对学困生，简化情境中的信息，增加直观操作环节；针对优等生，在情境中增加“开放性问题”，引导其探索不同的解题策略，满足不同层次学生的学习需求。

5.2 情境教学需加强“课后延伸”，巩固问题解决能力

课堂中的情境教学虽能帮助学生理解问题，但要将解题能力转化为长期技能，还需加强课后延伸。教师可设计“生活实践任务”，例如让学生回家后记录“家庭一周的水电费支出”，并提出“计算平均每天的水电费”“对比本周与上周的支出差异”等问题，让学生在课后继续运用数学知识解决生活中的实际问题，实现“课堂情境”与“生活实践”的衔接，进一步巩固问题解决能力。

6 结语

在小学数学中段问题解决教学中，情境教学法不仅是连接数学知识与生活实际的桥梁，更是激发学生主动分析问题、解决问题的重要手段。通过构建生活情境、操作情境、故事情境，能够有效降低学生的认知门槛，提升其问题分析能力与解题灵活性，同时增强数学学习的兴趣。未来，教师需进一步优化情境设计，兼顾层次性与延伸性，让情境教学法在问题解决教学中发挥更大的作用，助力学生数学核心素养的提升。

参考文献：

- [1] 丁宗宝.情境教学法在初中数学问题解决教学中的应用[J].学周刊, 2025, (03): 71-73.
- [2] 詹有红.如何运用问题情境教学法使小学数学教学焕发光彩[J].数学学习与研究, 2021, (26): 80-81.
- [3] 张殿惠.问题情境教学法在小学数学教学中的应用[J].理科爱好者(教育教学), 2020, (06): 182-183.
- [4] 吴慧.小学数学情境教学法运用中的现存问题与解决对策[J].生活教育, 2020, (11): 81-83.
- [5] 徐万龙.问题情境教学法在小学数学教学中的应用[J].数学大世界(下旬), 2020, (03): 43.